

编者按

在电信网络与生活深度融合的今天，诈骗分子化身“千面人”，以“高薪兼职轻松赚”“投资暴富”“客服理赔”等为幌子，布设一个个迷惑人心的陷阱，令人防不胜防。

近日，中宣部、公安部联合启动以“反诈是门必修课，筑牢防线守好责”为主题的“全民反诈在行动”集中宣传月活动。为积极响应全民反诈号召，帮助广大读者识破诈骗套路，守好“钱袋子”，今起，本报特开设《以案释诈》专栏，从今年以来平城区电信诈骗案件中，选取高发、易发的典型案例，通过讲述案件经过，结合平城公安分局民警的专业反诈提醒，深度剖析诈骗分子的作案手法与心理诱导话术，帮助大家看清骗局本质。

每一起案例都是一记警钟，每一条提醒都是一道防线，让我们携手同心，共筑反诈“免疫屏障”。

以案释诈

刷单诈骗： 警惕“轻松赚钱”陷阱

近年来，刷单诈骗案发率一直居电信诈骗案首位，而且花样不断翻新。今年又出现了“转账+实物”刷单诈骗新手段，不法分子先诱导受害人转账，后续要求将现金、黄金、手机等财物寄送至指定地点，以此骗取钱财。

案例一：求职“机遇”背后的深渊

今年年初，急于求职的小敏（化名）收到一条陌生微信好友申请，对方自称招聘直播间幕后互动人员，承诺时间自由、薪资日结。急需工作的小敏没有多想，便添加了好友。随后，小敏被要求加入QQ群，并下载了“MAIYA”App。起初，她只需完成点赞、评论等简单任务，就能轻松赚取小额佣金。尝到甜头后，小敏逐渐放下戒备。

不久，群里发布“网红PK打榜垫资返佣”新任务，宣称“垫100返120，金额越高收益越大”。小敏尝试两笔小额垫付，都顺利拿到本金和佣金。可当她加大投入垫付2000元后，对方却称“积分填错”，说再投入3000元才能挽回损失。此后，提现时又遭遇“账户冻结需解冻金”等理由，小敏不断转账。不仅如此，她还按要求网购多部手机寄往指定地址，直到再也无法联系上对方，小敏才发现自己已被骗30多万元。

案例二：兼职广告里的“连环套”

今年2月，小伟（化名）在微信群刷到“在家就能做，轻松挣外快”的广告，扫码下载“启然影业”App后被拉入任务群。起初，他仅需在视频平台收藏电影并截图，就能轻松赚取二三百元佣金。尝到甜头后，小伟对平台越发信任。随后，群内推出“垫付购票返30%佣金”任务，小额尝试均顺利回款。直到一次3000多元的任务完成后，平台以“连单未完成”为由拒绝提现，要求小伟完成35万元的连环任务。

为追回本金，小伟被迫听从指令，甚至被要求到珠宝店购买35万元黄金进行“实物结算”。当他完成交易后，对方又以“操作错误”为由，要求追加80多万元投入。至此，小伟才惊觉受骗，而前期投入早已血本无归。

警方提醒：刷单诈骗主要通过“甜头诱惑——逐步设套——连环收割”三个环节实施。第一步以“点赞评论赚零花”等简单任务发放小额佣金，获取信任；第二步推出“垫付返利”任务，诱使受害人加大投入；第三步编造“账户冻结”“连单失败”等理由，诱感受害人持续转账，后又以各种借口，要求将现金或贵重物品寄至指定地点，最终侵吞钱财。

刷单行为不仅是诈骗陷阱，更违反《反不正当竞争法》，属于虚假宣传的违法行为。任何“轻松赚快钱”的刷单承诺都是诱饵，务必提高警惕，切记不垫付资金、不透露个人信息、不向陌生地址寄送财物，发现可疑情况立即拨打110报警。
本报记者 双红

全市离退休干部乒乓球赛落幕

本报讯（记者 陈杰）经过为期两天的角逐，2日下午，首届“银龄杯”大同市离退休干部乒乓球比赛在市体育中心收拍。全市22支代表队的近150名老年选手精神矍铄，在凌厉扣杀与巧妙搓球间尽显“夕阳正红”的活力与风采。

此次比赛由市委老干部局、市体育局主办，旨在丰富离退休干部精神文化生活，为老年乒乓球爱好者搭建展示的平台，营造共庆“七一”的浓厚氛围。比赛设男子单打、女子单打、混合团体项目，分市直组和县区组，以分组循环、淘汰赛两个阶段进行。

比赛现场，小小兵球在银发选手的推挡间划出优美弧线，参赛者眼神专注、精神抖擞，时而稳健防守，时而果断进攻，将“以球会友、健康快乐”的老年体育精神展现得淋漓尽致。场边观战的老同志们则不时为精彩回合鼓掌喝彩，现场洋溢着欢乐的氛围。



经过角逐，市老干部活动中心一队获得市直组混合团体第一名，平城区老干部

局三队获得县区组混合团体第一名。单项赛中，4名选手摘冠。

铿锵军旅路，期待你的加入

我市2025年征兵报名火热进行中

本报讯（记者 李雪峰）逐梦军旅路，青春正当时。记者从市征兵办公室获悉，我市2025年征兵报名正在火热进行中，期待广大适龄青年积极响应国家号召，踊跃报名应征。

按照征集条件和年龄要求，男兵应征对象为：高中（含中专、职高、技校）毕业及以上文化程度的青年（含高校在校生），18至22周岁（2003年1月1日—2007年12月31日出生）；普通高等学校本专科毕业生，18至24周岁；研究生毕业生及在校生放宽至26周岁。

2025年征兵报名截时间为8月10日24时。适龄青年自行登录全国征兵网http://www.gfbzb.gov.cn如实填写相关信息报名，了解政策规定、身体标准、政考条件、优待政策等，之后在户籍所在地应征。

经常居住地与户籍所在地不在同一省（自治区、直辖市）且取得当地居住证3年以上的，可在经常居住地应征。普通高等学校应届毕业生和在校生可在学校所在地应征，也可在入学前户籍所在地应征。大学新生在入学前户籍所在地应征。

为了营造风清气正的征兵环境，我市设立廉洁征兵监督举报电话：0352-5783597/5783589/5783554/5783990监督举报邮箱：121453721@qq.com

检察公益诉讼守护居民直饮水安全

近日，家住新荣区的张先生拎着水桶走到小区直饮水机前，没急着接水，先凑近看了看机器上一块亮闪闪的标签——滤芯更换日期、水质检测报告、维护责任人电话……密密麻麻的信息看得他直点头：“以前总琢磨这水干不干净，现在白纸黑字贴着，喝得放心！”

张先生的这份“看得见的安心”，源于一份检察建议落地生根，更得益于一场公益诉讼“回头看”。

近日，新荣区检察院第三检察部检察官在开展公共饮水安全专项监督中发现，

辖区多个公共场所的制售饮用水机，不同程度地存在未公示从业人员卫生健康证、水质监测报告，未张贴卫生许可证，巡查记录填写不规范等问题。

针对发现的问题，新荣区检察院积极履行公益诉讼检察职能，向相关职能部门制发检察建议，督促其全面履行现场制售饮用水安全监管职责，对存在隐患的制售饮用水设备进行排查治理。

收到检察建议后，相关职能部门立即部署专项整治，对所有公共直饮水机进行拉网式排查，并制作、更换符合要求的公

示信息标签。

如今，辖区每台饮水机定期公示的信息就像安全标签，居民能直观看到检测记录，发现问题可直接拨打监督电话，真正实现了“监督到位，喝得明白”。

本报记者 孙露



资讯快递

对口升学填报志愿 6日至10日进行

本报讯（记者 田雁）记者从市招生考试中心获悉，我省2025年对口升学考试网上填报志愿时间为7月6日8时至10日18时。

对口升学填报志愿不分段，考生须登录山西招生考试网填报第一批普通本科院校、第二批民办本科院校和专科（高职）院校志愿，逾期不予填报。

市招生考试中心提醒考生，填报志愿前，请务必登录山西招生考试网查看最新招生计划。考生填报志愿的唯一途径是登录山西招生考试网，省招生考试管理中心未向任何机构提供网上填报志愿系统页面的链接。考生切记，应在地址栏中直接输入网址http://www.sxkszx.cn，不要使用搜索引擎搜索网上填报志愿系统网页，以免误入其他网站，导致填报的志愿信息无效、个人信息泄露。

我省对口升学咨询电话为0351—4862695，7月6日开通，接听时间为上午8:30—12:00，下午2:30—5:30。

大同农商银行 开展征信知识宣传

本报讯（记者 孙露）近日，大同农商银行开展了以“守护信用 共赢未来”为主题的征信宣传活动，通过线上线下相结合的方式，普及征信知识，营造诚信氛围。

在线上，通过微信公众号、抖音、朋友圈推送征信知识等内容，使公众足不出户就能了解征信相关知识，营造“学征信 懂征信 守征信”的良好氛围。在线下，农商银行网点多媒体屏幕播放信用主题电子海报及宣传视频，户外LED显示屏滚动播放宣传标语，工作人员深入信用村、商圈、社区悬挂横幅、设立咨询台，发放宣传折页，并在宣传驻点重点讲解征信查询途径、信用维护方法及防诈骗知识，引导公众通过正规渠道查询征信报告，警惕“征信修复”骗局。

此次活动共发放宣传资料2000余份，提升了公众对征信知识的认知度和信用意识。